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บทคัดย่อ
                      การวิจัยเรื่อง ลิเก : การอนุรักษ์และพัฒนาตามมิติทางวัฒนธรรม ภูมิปัญญาและปรัชญา                 
                        เศรษฐกิจพอเพียง นี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความคลี่คลายเปลี่ยนแปลงองค์ความรู้
                        ด้านภูมิปัญญาและภาพสะท้อนทางวัฒนธรรมที่ปรากฏอยู่ในการแสดงลิเก เพื่อเสนอแนวทาง
                        อนุรักษ์และพัฒนาการแสดงลิเกตามมิติทางวัฒนธรรม ภูมิปัญญาและปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
                        วิธีดำเนินการใช้กระบวนการวิจัยเชิงคุณภาพ นำเสนอผลการวิจัยด้วยวิธีพรรณนาวิเคราะห์
                ผลการวิจัยพบว่า ภูมิปัญญาที่ปรากฏในการแสดงลิเกมี ๕ ด้าน ได้แก่ ภูมิปัญญาทางภาษา                       ภูมิปัญญาด้านนาฏศิลป์ ภูมิปัญญาด้านเพลงและดนตรี ภูมิปัญญาด้านการแต่งกาย แต่งหน้า และภูมิปัญญาด้านเวที ฉาก แสงและเสียง ภูมิปัญญาดังกล่าวเกิดขึ้นจากการเรียนรู้ การฝึกฝน การสั่งสมประสบการณ์และถ่ายทอดสืบต่อ กันมาโดยที่ยังคงรักษาภูมิปัญญาดั้งเดิม  ที่เห็นว่าดีงาม ถูกต้องเหมาะสมไว้ ในขณะเดียวกันก็ได้มีการปรับเปลี่ยนพัฒนาภูมิปัญญาบางอย่างไปตามยุคสมัยและสภาพสังคมปัจจุบัน ทั้งนี้เพื่อสร้างความสนใจ ชวนให้ผู้ชมติดตามผลงานจนถึงนิยมชมชอบในศิลปะการแสดงลิเก และส่งเสริมสนับสนุนลิเกต่อไป 
               ส่วนภาพสะท้อนทางวัฒนธรรมที่ปรากฏอยู่ในการแสดงลิเกแบ่งออกเป็น ๕ ประเภท ได้แก่ ขนบประเพณี ค่านิยมและความเชื่อ การสะท้อนวิถีชีวิตความเป็นไทย การใช้ภาษา วรรณคดีและวรรณกรรม ศิลปกรรมด้านนาฏศิลป์ ดนตรี จิตรกรรม และการปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม สิ่งเหล่านี้ได้สืบทอดจากอดีตสู่ปัจจุบันอย่างไม่เปลี่ยนแปลงเพราะถือว่าเป็นเอกลักษณ์ของลิเกที่ต้องรักษาไว้ ขณะเดียวกันก็มีวัฒนธรรมบางส่วนที่ได้สร้างสรรค์ขึ้นใหม่ตามยุคตามสมัย 
               รูปแบบการอนุรักษ์และเผยแพร่การแสดงลิเกในปัจจุบัน ได้แก่ ลิเกงานหา ลิเกวิก  ลิเกวิทยุ ลิเกในโทรทัศน์ ลิเกในสื่อสิ่งพิมพ์ ลิเกในสื่ออินเทอร์เน็ต ลิเกในแผ่นซีดี ลิเกในสถานศึกษา การประกวดลิเก และการประกาศยกย่องเชิดชูเกียรติ
               ในด้านการนำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้นั้น ลิเกสามารถปฏิบัติตนตามหลัก
ความพอประมาณ ความมีเหตุผล และการมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัวได้อย่างเหมาะสม ชี้ให้เห็นว่าอาชีพลิเกก็สามารถดำรงชีวิตอยู่อย่างมีความสุขในสังคมได้เช่นเดียวกับอาชีพอื่น 
               แนวทางในการอนุรักษ์และพัฒนาลิเกมีองค์ประกอบสำคัญ ๓ ส่วนได้แก่ คณะลิเก 
ประชาชนทั่วไป และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ซึ่งการอนุรักษ์และพัฒนาส่วนใหญ่เป็นเรื่องของคณะลิเก                
ที่จะรักษาคุณภาพและพัฒนาตนเองในด้านต่าง ๆ สำหรับประชาชนนั้นมีส่วนช่วยสนับสนุนโดยการ
จัดหาลิเกไปแสดงในงานและให้ความสนใจ ชมการแสดงลิเกให้มากขึ้น ส่วนหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ควรส่งเสริมสนับสนุนในด้านงบประมาณและเปิดโอกาสให้คณะลิเกได้นำเสนอผลงานเผยแพร่สู่
ประชาชนอย่างกว้างขวางในรูปแบบต่าง ๆ ถ้าทุกฝ่ายให้ความร่วมมือกันอย่างเต็มที่  ก็จะทำให้
ลิเกคงอยู่คู่สังคมไทยตลอดไป

 ABSTRACT

                          This qualitative research, entitied “ Likay : Conservation and Development by        

                          Cultural Dimension, Wisdom and Sufficiency Economy.” The purpose of this                  

                           research were to study the developing of wisdom and culture in the Likay                                   

                           performance, to proposed the guidelines for conservation and development of Likay performance by cultural dimension, wisdom and sufficiency economy. The research methods used the qualitative analysis method. The results of the study were then presented by means of descriptive analysis.

            The results of this study revealed the following. The wisdom in Likay performance such as language, dance, song and music, costumes, stage, setting, light and sound. These wisdom initiated by studying, training, collecting knowledge and transferring  while protected old wisdom that well, correct and suitable. As it will change and develop according to age  for made interesting and admiration of audiences to promote likay performance so on.

            The culture in Likay performance composed of tradition, values and beliefs, the Thai way of life, language used, literature, dance, music, painting and moral. These culture were transferred from the past down to the present by do not change because it was the identity of Likay have to maintianed, but some culture was improved or invented in the modernization.

            The models of conservation and dissemination Likay performance in the present such as hired Likay, theatre Likay, radio Likay, television Likay, print media Likay, internet Likay, VCD Likay, school Likay, Likay contested and declaration honor esteem.
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