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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    งิ้วแต้จิ๋ว
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง  งิ้วแต้จิ๋ว มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  วิวัฒนาการตลอดจนรูปแบบและจารีตของการแสดงมานำเสนอรูปแบบของการแสดงงิ้วแต้จิ๋ว   จากการศึกษาพบว่า งิ้วแต้จิ๋ว มีกำเนิดขึ้นจากการเล่นเพื่อบูชาเทพเจ้าทางการเกษตรและเพลงพื้นเมือง  ในขั้นแรกการแสดงยังไม่มีแบบแผนกำหนดไว้เป็นจารีต   ต่อมาในราชวงศ์ถังจึงกำหนดจารีตของการแสดงไว้เป็นแบบแผนและได้ยึดถือปฏิบัติสืบต่อกันมา  ซึ่งประกอบด้วยองค์ประกอบที่สำคัญดังนี้
· การโหมโรง
· การเบิกโรง
· การดำเนินเรื่อง
· การรำถวายเจ้า
ต่อมางิ้วแต้จิ๋วได้เผยแพร่เข้ามาสู่ประเทศไทย  และได้รับความนิยมอย่างสูง  จากนั้นชาวจีน
และชาวไทยถึงกับมีประกาศให้มีการแสดงงิ้วหน้าโรงบ่อนต่างๆในสมัยรัชกาลที่๕    ครั้นต่อมาทรงเห็นว่าการพนันจะทำให้ประชาชนไม่เป็นอันทำมาหากินจึงให้ยุบโรงบ่อน  เป็นเหตุให้การแสดงงิ้วแต้จิ๋วต้องเสื่อมความนิยมลงไป   จนกระทั่งนายอำพัน    เจริญสุขลาภ หรือเม้งป.ปลา ได้ฟื้นฟูการแสดงงิ้วแต้จิ๋ว   โดยได้เปลี่ยนรูปแบบการแสดงจากการร้องเนื้อร้องภาษาจีนเป็นภาษาไทย   แต่ถึงแม้ว่านายอำพัน    เจริญสุขลาภจะได้ปฏิรูปการแสดงขึ้นใหม่แต่ก็ยังคงรักษาจารีตการแสดงแบบดั้งเดิมไว้กล่าวคือ  ยังคงรักษาองค์ประกอบเดิมไว้ทุกประการดังนี้
· การโหมโรง
· การเบิกโรง
· การดำเนินเรื่อง
· การรำถวายเจ้า
นอกจากนี้  นายอำพัน    เจริญสุขลาภยังได้ปรับปรุงการแสดงงิ้วแต้จิ๋วเป็นแบบคอนเสิร์ตซึ่งมี
รูปแบบในการแสดง ซึ่งประกอบด้วย
· การบรรเลงดนตรี
· การร้องเพลงประกอบชุดรีวิว
· การแสดงงิ้วแต้จิ๋ว ๑ ตอน
· การบรรเลงดนตรี
ซึ่งการแสดงที่กล่าวมานี้   มีรูปแบบการแสดงเป็นแบบที่เรียกว่า  Variety  หรือวิพิธทัศนา
นั่นเอง    ในส่วนการนำเสนอการแสดง     คณะผู้ศึกษาได้นำเสนอรูปแบบการแสดงงิ้วแต้จิ๋วเรื่องสามก๊ก  ตอนยอดขุนพลจูล่ง
