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วข้อศิลปนิพนธ์
ฉุยฉายเข้าวัด
บทคัดย่อ
การศึกษาวิจัยเรื่อง เพลงฉุยฉายเข้าวัด มีวัตถุประสงค์
๑.   เพื่อการศึกษาที่มาการเล่นฉุยฉายเข้าวัดและการเล่นฉุยฉายบรรดาศักดิ์
๒.   เพื่อการวิเคราะห์การเล่นเพลงฉุยฉายเข้าวัดและแบบแผนการเล่นฉุยฉายบรรดาศักดิ์
๓.   เพื่อวิเคราะห์อิทธิพลของการเลนเพลงฉุยฉายเข้าวัดที่มีต่อการเล่นฉุยฉายบรรดาศักดิ์
๔.   เพื่อนำเสนอการแสดงการเล่นเพลงฉุยฉายเข้าวัดในเชิงอนุรักษ์

จากการศึกษาพบว่าการเล่นเพลงฉุยฉายบรรดาศักดิ์สันนิฐานได้ว่ามีกำเนิดก่อนการเล่นเพลงฉุยฉายเข้าวัด กล่าวคือ เพลงฉุยฉายบรรดาศักดิ์เกิดในราวรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลก  ส่วนการฉุยฉายเข้าวัดเกิดในราวรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว แบบแผนการเล่นเพลงฉุยฉายเข้าวัดจะเริ่มด้วยการขับเสภาก่อนปี่พาทย์รับมีรำประกอบการร้องฉุยฉาย ลีลาท่ารำที่ใช้ประกอบนั้น   มีความประณีตอ่อนช้อยงดงาม ส่วนฉุยฉายเข้าวัดมีแบบแผนในการเล่นแบ่งเป็น ๒ ฝ่ายคือ  ฝ่ายชายและฝ่ายหญิงจะขึ้นต้นบทร้องด้วยแม่เพลงเสมอ นอกจากนี้แบบแผนในการแสดงแบ่งเป็น ๓ ขั้นตอนคือ
1. บทประ
2. บทผูกรัก
3. บทลาจาก
อิทธิผลของการเล่นฉุยฉายบรรดาศักดิ์น่าจะมีอิทธิพลต่อการร้องเพลงฉุยฉายเข้าวัดในเชิงของการใช้คำประพันธ์โดยลักษณะโครงสร้างของคำประพันธ์และลักษณะการแต่งคำประพันธ์ซึ่งมีลักษณะที่แตกต่างไปจากการแต่งคำประพันธ์ที่ใช้ประกอบในการแสดงชุดอื่นหรือแม้แต่คำประพันธ์ที่ใช้ในการแต่งเพลงพื้นบ้าน การนำเสนอชุดการแสดงการเล่นเพลงฉุยฉายเข้าวัดในเชิงอนุรักษ์ เกิดจากแนวคิด ๒ ประการ กล่าวคือ
1. แนวคิดทางศาสนา
2. แนวคิดทางการละเล่นพื้นบ้าน
เมื่อนำแนวคิด  ๒  ประการนี้มาผนวกกันจึงทำให้เกิดเป็นแนวคิดในการนำเสนอรูปแบบการเล่นฉุยฉายเข้าวัดในเชิงอนุรักษ์ ลักษณะการแสดงเริ่มจากการจัดขบวนผ้าป่าของชาวบ้าน แห่แหนต้นผ้าป่าไปยังวัด และมีการเฉลิมฉลองต้นผ้าป่าโดยการเล่นเพลงฉุยฉายเข้าวัด การแสดงจะแบ่งเป็นสองฝ่าย คือ ฝ่ายชายและฝ่ายหญิงร้องโต้ตอบกัน โดยมีลูกคู่ร้องรับการแสดงจะเริ่มจากบทประ  บทผูกรัก  บทลาจาก  ตามลำดับ  รูปแบบการแต่งกายตามแบบชาวบ้านในยุคสมัยอยุธยาตอนปลาย  คือ
หญิง  -  นุ่งโจงกระเบน  ห่มผ้าสไบ  เกล้ามวยผม                                                             ชาย  -  นุ่งโจงกระเบน   สวมเสื้อคอพวงมาลัย  ผ้าคาดเอว
เครื่องดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดงได้นำกลองยาวมาประกอบเพื่อให้สอดคล้องกับการจำลองสถานการณ์การทอดผ้าป่าตามแนวคิดในการนำเสนอรูปแบบการแสดง

