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หัวข้อศิลปนิพนธ์
ซาปิน
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่องซาปิน   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาของการแสดงซาปินในจังหวัดนราธิวาส  ของนายอัลดนัน   รอเซะ  และนำความรู้จากการศึกษามานำเสนอรูปแบบการแสดงซาปินในเชิงอนุรักษ์  มีวิธีดำเนินการวิจัยคือ ศึกษาจากเอกสาร  ตำรา  และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง  ตลอดจนการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิและผู้เชี่ยวชาญ   รวมทั้งการลงภาคสนามเพื่อฝึกหัดวิธีการแสดง


จากการศึกษาพบว่า  การเต้นซาปิน เป็นศิลปะการแสดงพื้นเมืองของชาวไทยมุสลิมทางภาคใต้  ที่มีลีลาการเต้นรำที่เน้นจังหวะของการใช้เท้า  ซึ่งเป็นการเต้นรำที่ได้แบบอย่างมาจากชาวอาหรับที่เข้ามาทำการติดต่อค้าขายกับชนพื้นเมืองในแถบแหลมมลายูและหมู่เกาะสุมาตรา  ซึ่งตรงกับสมัยการปกครองของอาณาจักรศรีวิชัย  เหตุนี้จึงทำให้เกิดศิลปะการแสดงของชาวอาหรับเข้ามาผสมผสานกับชนพื้นเมืองในแถบแหลมมลายู   ต่อมาได้มีการแพร่หลายและถูกจำกัดอยู่ในราชสำนักสุลต่าน  เมื่อสิ้นสุดการปกครองแบบสุลต่าน   การแสดงซาปินจึงได้แพร่หลายออกมาสู่ชาวบ้าน  ลักษณะการแสดงซาปินจะใช้ผู้แสดงที่เป็นชายล้วน  หญิงล้วนหรือชายและหญิงเต้นคู่กัน  แล้วแต่โอกาสที่ใช้   ส่วนขั้นตอนการแสดงมีอยู่ ๓ ขั้นตอนดังต่อไปนี้


   ๑. การโหมโรง  เพื่อเป็นการประกาศให้ผู้ชมทราบว่ากำลังจะเริ่มการแสดง


   ๒. การทักทายผู้ชม  เป็นการแสดงความเคารพขอพรจากเทพยดา  เพื่อขอให้สิ่งศักดิ์สิทธิ์
       มอบสิ่งที่ดีให้แก่ชีวิตของผู้แสดงและผู้ชม
   ๓. เริ่มการแสดง  ลักษณะกระบวนท่าเต้นซาปิน  และจบด้วยท่านิ่ง  ซึ่งเป็นการแสดงความ      
                                เคารพ


การแสดงซาปิน นิยมแสดงในงานมงคลและพิธีสำคัญของชาวไทยมุสลิม   ส่วนลักษณะการแต่งกายจะแต่งเลียนแบบการแต่งกายพื้นเมืองของชาวไทยมุสลิม   ต่อมาได้มีการพัฒนารูปแบบการแต่งกายเพื่อให้สวยงามมากยิ่งขึ้น  เครื่องดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดงเป็นการผสมผสานกันระหว่างดนตรีพื้นเมืองแบบดั้งเดิมและเครื่องดนตรีที่ได้รับอิทธิพลจากชาวตะวันตกตามแบบของนายอัลดนัน   รอเซะ


สำหรับการแสดงซาปินของนายอัลดนัน   รอเซะ ได้พัฒนารูปแบบการแสดง  การแต่งกาย  เครื่องดนตรี ให้สวยงามและเหมาะสมกับการแสดงมากยิ่งขึ้น   แต่มิได้ทำให้รูปแบบการแสดงแบบดั้งเดิมนั้นผิดเพี้ยนไป
