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หัวข้อศิลปนิพนธ์
เถิดเทิง
บทคัดย่อ

ศิลปนิพนธ์เรื่อง  รำเถิดเทิง  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  รูปแบบการแสดง  องค์ประกอบของการแสดง  ตลอดจนดนตรีและท่ารำที่ใช้ประกอบในการแสดง  โดยการศึกษาค้นคว้าจากเอกสาร ตำราต่างๆ รวมถึงการสัมภาษณ์จากคณาจารย์และผู้เชี่ยวชาญทางด้านนาฏศิลป์ไทย  จากการศึกษาพบว่า

เถิดเทิง  เป็นการแสดงพื้นบ้านภาคกลาง  คำว่าเถิดเทิงหรือเทิงบ้อง  มาจากการเรียกตามเสียงที่ได้ยินจากการตีกลองยาวในจังหวะต่างๆ สันนิษฐานว่าการตีกลองยาวนั้นมีมาตั้งแต่สมัยอยุธยาตอนปลายเมื่อครั้งไทยถูกพม่ากวาดต้อนไปเป็นเชลย  และได้เห็นการร้อง รำ ทำเพลงของพม่า โดยใช้กลองยาวตีประกอบจังหวะ

นายธนิต   อยู่โพธิ์  ซึ่งดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมศิลปากร ในขณะนั้น  ได้มีแนวคิดที่จะฟื้นฟูและปรับปรุงการแสดงพื้นบ้าน จึงได้ให้นายยอแสง   ภักดีเทวา  และนายกรี    วรศะริน   ซึ่งเป็นผู้ที่มีความรู้ความสามารถรื่องกลองยาวมากที่สุดในขณะนั้น  คิดปรับปรุงลูกกลองของชาวบ้านให้เป็นมาตรฐาน  โดยทั้งสองท่านได้คิดประดิษฐ์ท่ารำฝ่ายชายร่วมกับนางผัน   โมรากุล    โดยมีนางลมุล   ยมคุปต์   ผู้เชียวชาญทางด้านนาฏศิลป์ไทย  เป็นผู้ประดิษฐ์ท่ารำของฝ่ายหญิง  เพื่อใช้ในการแสดงประกอบจังหวะกลองยาว  ลักษณะท่ารำเป็นแบบนาฏศิลป์ไทย  การใช้เท้ามีลักษณะการย่อเข่า  การยกเท้า  การก้าวเท้า  การแตะเท้า  และการไขว้เท้า  ประกอบกับการใช้ส่วนต่างๆ ของร่างกายในการตีกลองทั้งการแบมือตี  การกำมือตี  การใช้ศอกและเข่าตีกลอง  สำหรับผู้แสดงตัวล่อฉาบคือนายวงษ์   ล้อมแก้ว  และยังมีเครื่องประกอบจังหวะอื่นๆ อีก  เช่น  ฉิ่ง  ฉาบ  กรับ  และโหม่ง

เครื่องแต่งกายมีวิวัฒนาการตามยุคสมัย  ปัจจุบันกรมศิลปากรได้กำหนดเครื่องแต่งกายที่เป็นแบบแผนไว้  คือ  ผู้หญิงสวมเสื้อแขนกระบอก  คอตั้ง  ห่มสไบ  ผ้าถุงป้าย  ผู้ชายสวมเสื้อคอกลม  แขนสั้น  กางเกงขาสามส่วน  ผ้าคาดเอวและโพกศีรษะ  ในการศึกษานี้ได้นำเสนอรูปแบบการแต่งกาย  คือ  ผู้หญิงสวมเสื้อแขนกระบอกคอตั้ง  ห่มสไบ ผ้าถุงจีบหน้านาง  ผู้ชายสวมเสื้อสวมเสื้อคอกลมแขนสั้น  กางเกงขาสามส่วน  ผ้าคาดเอวและโพกศีรษะ  ส่วนการแสดงได้นำเสนอรูปแบบที่เป็นแบบดั้งเดิมของกรมศิลปากร  โดยแบ่งลำดับการแสดงออกเป็น  ๓  ขั้นตอน  คือ ๑. การล่อฉาบ  ๒. การแสดงกลองรำ  ๓. การรำคู่ชาย – หญิง  

จากการศึกษาในครั้งนี้  คาดว่าการแสดงเถิดเทิงของกรมศิลปากร  สามารถนำไปใช้เป็นรูปแบบการแสดงบนเวที  และเป็นการอนุรักษ์เผยแพร่ศิลปวัฒนธรรมพื้นบ้านภาคกลางได้อีกทางหนึ่ง
