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บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง โนราผู้ชาย : กระบวนท่ารำกำพรัดเกี้ยว  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาและวิวัฒนาการของโนราผู้ชาย  จารีตของการแสดงโนราผู้ชายสายโนราพุ่มเทวาและกระบวนท่ารำกำพรัดเกี้ยว  จากการศึกษาพบว่า  โนราผู้ชายเป็นการแสดงประเภทแรกที่เกิดขึ้น    ผู้แสดงจะใช้ผู้ชายล้วนมีลีลาท่ารำที่เข้มแข็ง  ต่อมาได้เกิดโนราผู้หญิง  ซึ่งการแสดงนั้นไม่ได้มีแต่นักแสดงผู้หญิง  แต่มีนักแสดงผู้ชายร่วมด้วย  ลีลาการรำได้ปรับเปลี่ยนลดความเข้มแข็งลงให้ดูอ่อนช้อย สวยงาม  ต่อมาได้มีการพัฒนาเป็นโนราสมัยใหม่เป็นการนำวงดนตรีลูกทุ่งและการเต้นหางเครื่องของภาคกลางที่กำลังเป็นที่นิยมมาผสมผสานกับการแสดงโนรา  ด้วยการแสดงที่เกิดขึ้นใหม่ทั้ง ๒ อย่างนี้เป็นเหตุให้โนราผู้ชายเสื่อมความนิยมลง  แต่ยังมีบางคณะที่ยังได้รับความนิยมอยู่ คือคณะโนราพุ่ม   เทวา ซึ่งถือเป็นต้นแบบของโนราผู้ชาย  โนราพุ่ม   เทวามีชื่อเสียงทางด้านการแสดงโนรา  มีท่ารำที่สวยงามและมีเอกลักษณ์เฉพาะตัว  นอกจากนี้ยังเป็นผู้ที่ประพฤติตนอยู่ในศีลธรรม  ประกอบกับการมีคุณธรรมจึงทำให้โนราพุ่ม   เทวาเป็นที่เคารพนับถือของบรรดานักแสดงโนราจากคณะต่างๆ  จารีตของการแสดงคณะโนราพุ่ม   เทวา  เริ่มจากการเบิกโรง  โหมโรงหรือการลงโรง  กาศครู   การรำของโนราประกอบด้วย การขับบทในม่าน  รำแม่บท  ขับบทเป็นทำนองหนังตะลุง  รำทำบท  การเล่นกำพรัด และการจับบทหรือการเล่นเป็นเรื่อง


ในการแสดงโนราผู้ชาย  บทกำพรัดที่ได้รับความนิยมในการแสดงคือ บทกำพรัดเกี้ยว ซึ่งมีลักษณะเป็นการเกี้ยวพาราสีของตัวแสดง  บทร้องโต้ตอบกันระหว่างผู้ชายและผู้หญิง  มีมุขตลกสอดแทรก บทกำพรัดเกี้ยวใช้ผู้แสดง ๓ คนคือ พระเอก  นางเอกและพี่เลี้ยงนางเอก  ลักษณะการร้องบทกำพรัดเกี้ยวจะใช้กลอนแปด  ลูกคู่จะรับด้วยเพลงโทน  ส่วนท่ารำจะรำตามบทร้อง   โดยท่าที่ใช้นั้นจะเป็นท่าธรรมชาติ   การพูดมุขตลกสอดแทรกระหว่างการร้องบทนั้น  เป็นการด้นกลอนสดซึ่งเรียกว่า  มุตโต  เพื่อให้ผู้ชมเกิดความสนุกสนาน  การแสดงบทกำพรัดเกี้ยวจะใช้แสดงช่วงสุดท้ายในการรำของโนรา


จากแบบแผนการแสดงโนราผู้ชาย  คณะผู้วิจัยได้นำเสนอในรูปแบบของการแสดงบทกำพรัดเกี้ยวในแนวอนุรักษ์ คือ  กำพรัดที่ใช้ในการเกี้ยวพาราสี  มีลักษณะคล้ายละครสั้น  โดยบทกำพรัดเกี้ยวที่นำมาใช้ในการแสดงเป็นบทดั้งเดิมที่มีความสมบูรณ์ที่สุดและนำเสนอวิธีการแสดงตามแนวทางของโนราผู้ชายสายโนราพุ่ม   เทวา
