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ฟ้อนบูชาผี  :  กรณีศึกษาฟ้อนผีเม็ง  อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง


บทคัดย่อ



ศิลปนิพนธ์เรื่อง ฟ้องผีเม็ง กรณีศึกษาอำเภอเมือง จังหวัดลำปาง มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาความเชื่อ วิถีชีวิตชาวลำปาง ตลอดจนองค์ประกอบ ขั้นตอนของพิธีกรรม การฟ้อนผีเม็งและนำท่ารำมาวิเคราะห์เพื่อนำเสนอในรูปแบบการแสดงแนวอนุรักษ์เชิงสร้างสรรค์ โดยผู้วิจัยเก็บรวบรวมข้อมูลจากสถานที่จริง การสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิที่มีเชื้อสายเม็งและศึกษาค้นคว้า ข้อมูลจากหอสมุดต่างๆ จากการศึกษาพบว่าพิธีกรรมการฟ้องผีเม็งเป็นพิธีกรรมที่สืบเนื่องมาจากการนับถือผีบรรพบุรุษหรือผีปู่ผีย่าของชาวล้านนา โดยชาวล้านนามีความเชื่อว่าบรรพบุรุษของตนเมื่อล่วงลับไปแล้วดวงวิญญาณก็ยังคงวนเวียนดูแลปกป้องลูกหลานในวงศ์ตระกูลของตน จากความเชื่อนี้ลูกหลานจัดตั้งหิ้งผีหรือหอผีเพื่อเป็นที่สิงสถิตของวิญญาณ พิธีฟ้อนผีเป็นพิธีที่จัดเป็นประจำทุกปีหรือแล้วแต่โอกาสเพื่อเป็นการสักการะบูชาและแสดงความกตัญญูต่อบรรพบุรุษของตน การประกอบพิธีนี้แสดงถึงความสามัคคีในหมู่ที่นับถือผีเชื้อสายเดียวกัน โดยเชื่อกันว่าเมื่อจัดทำพิธีแล้วจะทำให้ลูกหลานมีโชคลาภและอยู่เย็นเป็นสุข ขั้นตอนพิธีกรรมจะประกอบขึ้น ๓ วันคือ วันเตรียมงาน วันงาน และวันเก็บสถานที่ อุปกรณ์ที่ใช้ในการประกอบพิธีประกอบด้วย หิ้งวางขันตั้ง ที่นั่งผี  เตาเหล้า แม่เตากรรม ผ้าจ่อง ประตูผาม ต้นเก๊าห้าซึ่งมีความหมายแตกต่างกันออกไป ขั้นตอนในการประกอบพิธีกรรมเป็นการอัญเชิญผีบรรพบุรุษต่างๆ ให้เข้ามาร่วมในพิธีกรรม สำหรับเครื่องดนตรีที่ใช้ประกอบพิธีกรรมคือ  วงป๊าด (วงปี่พาทย์) การแต่งกายของร่างทรงมีลักษณะเป็นแบบมอญโบราณ ท่ารำมีลักษณะ ไม่ตายตัวแต่สันนิษฐานว่ามีอิทธิพลต่อจากท่าฟ้อนรำของการแสดงทางภาคเหนือ


จากองค์ประกอบของการประกอบพิธีกรรมได้นำมาสู่กรอบแนวคิดการนำเสนอการแสดงชุดฟ้อนผีเม็ง ซึ่งมีรูปแบบการแสดงเริ่มตั้งแต่การเชิญผีบรรพบุรุษคือ ผีผ้าขาว ผีสองพี่น้อง ผีพญาศึกพญาเสือ  ผีบ่าวผีสาว และจบด้วยการละเล่นผีตามพิธีกรรมคือ การถ่อเรือถ่อแพ โครงสร้างของท่ารำมีพื้นฐานมาจาก ลักษณะท่าฟ้อนผีเม็งในพิธีกรรม การแต่งกายเลียนแบบผู้ประกอบพิธีกรรม   โดยมีการปรับปรุงให้สวยงามตามหลักการแสดงนาฏศิลป์ไทย ดนตรีใช้วงป๊าด  (วงปี่พาทย์) เป็นหลักและปรับปรุงเครื่องดนตรีให้เหมาะสมกับการแสดง
