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ฟ้อนเหยา : พิธีเพื่อการบำบัดรักษาโรคภัยไข้เจ็บของชาวผู้ไทยในเขตอำเภอคำม่วง  อำเภอเขาวง   อำเภอกุฉินารายณ์   จังหวัดกาฬสินธุ์

บทคัดย่อ
 ศิลปนิพนธ์เรื่องฟ้อนเหยา : พิธีเพื่อการบำบัดรักโรคภัยไข้เจ็บของชาวผู้ไทย
ในเขตอำเภอคำม่วง อำเภอเขาวง  อำเภอกุฉินารายณ์  มีวัตถุประสงค์เพื่อการศึกษาวิถีชีวิตความเป็นอยู่ ประเพณีวัฒนธรรม ของกลุ่มชนชาวผู้ไทย ตลอดจนความเชื่อและรูปแบบขั้นตอนในการประกอบพิธีเหยาเพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนาและสร้างสรรค์ เป็นการนำเสนอการแสดงแนวอนุรักษ์เชิงสร้างสรรค์



ผลจากการศึกษาพบว่ากลุ่มชาวผู้ไทยเป็นกลุ่มชนที่มีวิถีชีวิตที่เรียบง่าย อาศัยอยู่กัน เป็นกลุ่มมีความสามัคคี  เอื้อเฟื้อเผื่อแผ่กันและกัน รักความยุติธรรม มีความเชื่อมั่น นับถือผู้นำชุมนุมเป็นสำคัญและปฏิบัติตามคำสั่งอย่างเคร่งครัด   ในด้านสังคมยังคงรักษารูปแบบประเพณี และวัฒนธรรม ที่สืบต่อกันมาจนถึงปัจจุบัน


พิธีเหยา เป็นพิธีกรรมหนึ่งของชาวผู้ไทย ซึ่งเป็นความเชื่อในเรื่องของการบำบัดรักษาโรคภัยไข้เจ็บ เป็นการประกอบพิธีโดยการใช้วิธีการตามความเชื่อ ใช้อุปกรณ์เป็นการสื่อความหมาย    ในช่วงการทำพิธีจะมีการขับลำของหมอเหยาเป็นภาษาผู้ไทย ซึ่งมีความหมายในการขับลำบทอัญเชิญผีลงหมอ เพื่อสอบถามถึงสาเหตุของอาการเจ็บป่วยตลอดจนกล่าวถึง บทส่งผี จากการศึกษานำมาสู่กรอบแนวคิดในการประดิษฐ์ท่ารำในการฟ้อนประกอบพิธีเหยา  โดยการยึดรูปแบบของลำดับขั้นตอนในพิธีและยึดเอาลีลาการฟ้อนรำของหมอเหยา และผู้ช่วยที่ฟ้อนในพิธี อาทิเช่น  ลักษณะการใช้เท้า การใช้มือ การใช้ลำตัว และการใช้ศีรษะ    จากโครงสร้างขั้นตอนของพิธีดังกล่าวได้สร้างสรรค์เป็นกระบวนท่ารำทั้งหมด ๘ กระบวนท่า อันประกอบด้วย กระบวนท่าสักการะบูชาผี  กระบวนท่าเชิญผี  กระบวนท่าเซ่นผี  กระบวนท่าปัดเป่า  กระบวนท่าเรียกขวัญ กระบวนท่าปิดกั้น กระบวนท่ารื่นเริง และกระบวนท่าส่งผี  ซึ่งในแต่ละกระบวนท่ารำนั้นจะสื่อความหมายเพื่อให้สอดคล้องกับรูปแบบและขั้นตอนของพิธีเหยา
