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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    การฟ้อนนกกิงกะหล่าของชาวไทใหญ่ จังหวัดแม่ฮ่องสอน

บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง การฟ้อนนกกิงกะหล่าของชาวไทใหญ่ จังหวัดแม่ฮ่องสอน  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความเป็นมาและรูปแบบการฟ้อนนกกิงกะหล่าของชาวไทใหญ่ ในจังหวัดแม่ฮ่องสอน   โดยศึกษาจากเอกสาร  การสังเกตการณ์   การสัมภาษณ์บุคคลที่เกี่ยวข้องและการฝึกปฏิบัติท่าฟ้อนจากพ่อครูปุ้น   ช่างเหล็ก  ครูอาวุโสชาวไทใหญ่ที่มีชื่อเสียงทางการฟ้อนนกกิงกะหล่า
จากการศึกษาพบว่า  การฟ้อนนกกิงกะหล่าเป็นการฟ้อนของชาวไทใหญ่ในรัฐฉาน  ประเทศ
สหภาพพม่า  และได้แพร่หลายเข้าสู่ประเทศไทยเมื่อครั้งที่ชาวไทใหญ่ได้อพยพเข้ามาอาศัยอยู่ทางภาคเหนือของไทย  ได้แก่  จังหวัดเชียงราย  เชียงใหม่ และแม่ฮ่องสอน  โดยเฉพาะจังหวัดแม่ฮ่องสอนมีชื่อเสียงในการฟ้อนชุดนี้มากที่สุด  โดยเฉพาะการฟ้อนในขบวนแห่งานปอยเหลินสิบเอ็ดหรือประเพณีออกพรรษา  เพื่อรับเสด็จพระพุทธเจ้าที่ทรงเสด็จลงมาโปรดยังมนุษยโลกตามตำนานเล่าว่า พวกสิงสาราสัตว์ในป่าหิมพานต์รวมถึงนกกิงกะหล่า หรือในชาดกเรียกว่า  กินนรและกินรี  จะออกมาร่ายรำเพื่อเป็นพุทธบูชา  ต่อมาเมื่อการแสดงเป็นที่นิยมแพร่หลายจึงนำมาจัดแสดงเป็นชุดเอกเทศ  โดยยังมีการแทรกฟ้อนโตเข้ามาแสดงประกอบในการฟ้อนนกตามธรรมเนียมเดิมที่นิยมเล่นในขบวนแห่ด้วย


การฟ้อนนกกิงกะหล่า  แต่เดิมใช้ผู้ชายแสดงเป็นนกตัวผู้ตัวเดียว  สวมหน้ากากปิดหน้า  ภายหลังเพิ่มจำนวนผู้แสดงเป็น ๒ คน  เป็นนกตัวผู้และนกตัวเมีย  เปลี่ยนจากสวมหน้ากากปิดหน้ามาเปิดหน้าสวมมงกุฏ   ชฎา  หรือศีรษะนก  แต่งหน้าสวยงาม  แต่งกายเลียนแบบนกยูงใส่ปีกหาง


ลำดับขั้นตอนการแสดง เริ่มด้วยผู้แสดงออกมาเล่นกลองกับฉาบ  จากนั้นผู้แสดงฟ้อนนกจึงออกมาร่ายรำ แล้วตามด้วยฟ้อนโตออกมาเล่นกับฟ้อนนก ๑-๒ นาทีจึงเข้าโรงและฟ้อนนกออกมาร่ายรำอีกครั้งด้วยท่าแถบ  ท่าไหว้  และท่าเหิร  จากนั้นบินเข้าเป็นอันจบการแสดง


ลักษณะของท่าฟ้อน สื่อความหมาย ๓ ลักษณะคือ ลักษณะที่หนึ่งแสดงถึงความเคารพบูชาพระพุทธเจ้าด้วยท่าไหว้   ลักษณะที่สองเป็นการเลียนแบบธรรมชาติของนก ได้แก่ ท่าแถบ (การโฉบถลา) ท่านกขยับตัว  ท่านกเดิน  ท่านกอวดปีก  ท่านกเล่นน้ำ  ท่านกกระโดด  ท่านกไซร้ขน  ท่านกกระพือปีก  ท่านกเตรียมบินและท่านกเหิร  และลักษณะที่สามแสดงถึงความรื่นเริงสนุกสนานในการฟ้อนของนกด้วยการแสดงลีลาการขยับปีกหางได้อย่างพริ้วไหวสวยงาม  การขยับส่วนมือเท้าได้อย่างคล่องแคล่ว  รวดเร็ว สื่อถึงกิริยาของนกได้อย่างเป็นธรรมชาติ


ความสำคัญของการฟ้อนนกกิงกะหล่า  นอกจากผู้ฟ้อนจะมีทักษะความชำนาญในการใช้ปีกหาง  เพื่อสามารถแสดงศิลปะการฟ้อนได้อย่างมีชั้นเชิงและลีลางดงามแล้ว  ยังต้องฟ้อนให้สอดคล้องกับทำนองและจังหวะของกลอง  จึงจะช่วยสร้างอรรถรสให้แก่ผู้ชมได้อย่างแท้จริง
