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หัวข้อศิลปนิพนธ์       ระบำเทพนพเคราะห์

บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง ระบำเทพนพเคราะห์   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  รูปแบบการแสดง  อันประกอบไปด้วยจารีตในการแสดง  บทร้อง  ผู้แสดง  เครื่องแต่งกาย  เครื่องดนตรี  อุปกรณ์ที่ใช้ในการแสดงและโอกาสที่ใช้ในการแสดง  ซึ่งข้อมูลต่างๆ นี้ได้มาจากการศึกษาค้นคว้าข้อมูลจากเอกสารต่างๆ  โดนทำการสำรวจและสัมภาษณ์จากคณาจารย์และผู้เชี่ยวชาญทางด้านนาฏศิลป์  ซึ่งคณะผู้วิจัยสามารถสรุปข้อมูลได้ดังนี้


ระบำเทพนพเคราะห์  เป็นชุดการแสดงที่สร้างสรรค์ขึ้นเพื่อเป็นสัญลักษณ์อย่างหนึ่งของวิชาโหราศาสตร์ไทยซึ่งได้รับอิทธิพลมาจากศาสนาพราหมณ์ – ฮินดู  และเป็นการเผยแพร่ความรู้ด้านวิชาโหราศาสตร์ลักษณะของเทพนพเคราะห์และความสำคัญของเทพนพเคราะห์ที่มีผลต่อการพยากรณ์ทางด้านโหราศาสตร์  โดยท่านอาจารย์อโศก (พระครูปปริตโกศล  อนันต์)  เป็นผู้ประพันธ์เนื้อร้องระบำนพเคราะห์  บทร้องระบำนพเคราะห์ได้กล่าวถึงลักษณะของผิวกายของเทพนพเคราะห์  สีของเครื่องประดับเครื่องแต่งกาย  ตลอดจนสัตว์พาหนะประจำตัวของเทพนพเคราะห์   ผู้บรรจุเพลงสำหรับบรรเลงประกอบการแสดงคือนายมนตรี  ตราโมท  (ศิลปินแห่งชาติสาขาดนตรีไทย  ปีพ.ศ.๒๕๒๘)  วงดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดงคือวงปี่พาทย์ไม้นวมและได้บรรจุเพลงที่ใช้ประกอบการแสดง ๔ เพลง  คือ ๑. เพลงไทยมุง   ๒. สิบสองจุไทย   ๓. ขอมสุวรรณ   ๔. น่านเจ้า  ซึ่งมีความไพเราะเป็นอย่างมากและคุณครูเฉลย  ศุขะวณิช  (ศิลปินแห่งชาติสาขาศิลปะการแสดง (นาฏศิลป์ไทย)  ปีพ.ศ. ๒๕๓๐)  เป็นผู้สร้างสรรค์ท่ารำระบำเทพนพเคราะห์  การแสดงชุดนี้ได้แสดงครั้งแรกในวันที่ ๗  ตุลาคม  ๒๕๒๙  ในรายการมาลาภิรมย์ทางช่อง ๙  อสมท.  สำหรับขั้นตอนการแสดงได้แบ่งออกเป็น ๓ ช่วงด้วยกัน คือ  


ช่วงที่ ๑
เป็นการร่ายรำในช่วงทำนองและบทร้องแรก  โดยที่เทพนพเคราะห์ทั้ง ๙ องค์  ออกมาพร้อมกันแล้วตั้งซุ้มเป็นท่านิ่ง


ช่วงที่ ๒ ลักษณะของการแสดงในช่วงนี้เป็นลักษณะที่เทพนพเคราะห์แต่ละองค์ออกมาร่ายตามบทร้องทีละองค์จนครบทั้ง ๙ องค์  ตามลำดับของบทร้อง  พร้อมทั้งสัตวพาหนะของเทพนพเคราะห์แต่ละองค์ออกมาในบทที่กล่าวถึงสัตว์ประจำเทพนพเคราะห์ของแต่ละองค์


ช่วงที่ ๓
เป็นการร่ายรำที่เทพนพเคราะห์ทั้ง ๙ องค์  ออกมาร่ายรำพร้อมกันในเพลงหน้าพาทย์ชำนาญจนจบกระบวนท่ารำการแสดง


การแต่งกายของระบำเทพนพเคราะห์เป็นการแต่งกายที่แบ่งออกเป็น ๒ ลักษณะ  คือ
1.  แบบการแต่งกายยืนเครื่อง   เป็นลักษณะการแต่งกายของผู้แสดงเป็นเทพนพเคราะห์
2. การแต่งกายยืนเครื่องครึ่งท่อน   เป็นลักษณะการแต่งกายของผู้แสดงเป็นสัตว์พาหนะของเทพนพเคราะห์

