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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    รูปแบบการฝึกหัดตัวนาง (นางเอกละครในเรื่อง อิเหนา ตอนลักนางบุษบา)

บทคัดย่อ
                       ศิลปนิพนธ์เรื่องรูปแบบการฝึกหัดตัวนาง : นางเอกละครในเรื่อง อิเหนา ตอนลักนางบุษบา   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาจารีตของการฝึกหัดตัวนางตามรูปแบบดั้งเดิมตลอดจนการถ่ายทอดเทคนิคลีลาท่ารำของตัวนางในด้านของการเรียนการสอนและการแสดงเพื่อนำสู่การแสดง   ดำเนินการวิจัยโดยการศึกษาข้อมูลเอกสารการสัมภาษณ์และฝึกปฏิบัติจริง  แล้วนำข้อมูลมาวิเคราะห์เชิงพรรณนา  จากการศึกษาพบว่า  หลักในการฝึกหัดตัวนางจะมีหลักที่ใช้อยู่ ๓ หลักด้วยกัน ได้แก่ หลัก B M S ประกอบไปด้วย                                                  

                       B (balance) คือการทรงตัว

           M (Movement) คือการเคลื่อนไหว
                        S(Style) คือลีลา


นอกจากนี้ยังค้นพบถึงหัวใจหลักที่ใช้ในการฝึกหัดตัวนางเอก  ซึ่งนางเอกจำเป็นต้องได้รับการฝึกหัดและถ่ายทอดเป็นอย่างดีอันได้แก่  การรำหน้าพาทย์  ใช้บท  ตีบทและการเจรจา


สำหรับการฝึกหัดตัวนางนั้น ได้มีจารีตที่ยึดถือปฏิบัติสืบทอดต่อๆกันมา  โดยยึดครูเป็นต้นแบบในการปฏิบัติท่ารำ โดยผู้เรียนปฏิบัติตามผู้สอน  ซึ่งกระบวนการเรียนการสอนแบบนี้จะต้องอาศัยความสนใจของผู้เรียนเป็นอย่างมากในการเก็บรายละเอียดเรื่องเทคนิคลีลาของครูที่เป็นแบบอย่างแก่ศิษย์ซึ่งการฝึกท่ารำนั้น เริ่มจากการดัดมือดัดแขนเพื่อเป็นการเตรียมความพร้อมที่จะทำการฝึกหัดเพลงช้าเพลงเร็วอย่างเคร่งครัดจนเกิดความชำนาญจนได้รับเลือกเป็นตัวเอกของเรื่อง


ในการแสดงละครในเรื่องอิเหนา ตอนลักนางบุษบา มีองค์ประกอบที่สำคัญอันได้แก่บทละคร ซึ่งเป็นบทพระราชนิพนธ์ในพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย  ส่วนรูปแบบของการแสดงและเพลงที่ใช้ในการแสดงจะดำเนินไปอย่างช้าๆ  เนื่องจากการแสดงละครในนั้นต้องการแสดงให้เห็นฝีมือและลีลาท่ารำของผู้แสดง  ส่วนรูปแบบของการแสดงละครในเรื่อง อิเหนา ตอนลักนางบุษบา   จะนำเสนอถึงอารมณ์ในบทชมโฉมนางบุษบา  ซึ่งเป็นนางเอกของเรื่องตรงกับรสวรรณคดีไทยคือ เสาวรจนี และอารมณ์ประชดประชันตัดพ้อต่อว่าซึ่งตรงกับรสวรรณคดีไทยคือ พิโรธวาทัง  ส่วนการแต่งกายจะแต่งเลียนแบบเครื่องต้นพระมหากษัตริย์การถ่ายทอดท่ารำตัวบุษบา ได้รับการถ่ายทอดจากอาจารย์บุนนาค   ทรรทรานนท์  การคัดเลือกผู้แสดงจะต้องเลือกให้เหมาะสมกับบุคลิกและลักษณะนิสัยของตัวละครที่กำหนดไว้ในบทละคร  จึงจะถือได้ว่าเป็นการแสดงที่สมบูรณ์

