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หัวข้อศิลปนิพนธ์
รูปแบบการแสดงละครตามแนวของนายสมภพ   จันทรประภา : กรณีศึกษาละคร                                                  เรื่อง สามัคคีเภท

บทคัดย่อ
การศึกษารูปแบบการแสดงละครตามแนวของนายสมภพ   จันทรประภา : กรณีศึกษาละคร                                                 เรื่อง สามัคคีเภทในศิลปนิพนธ์ฉบับนี้     มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษารูปแบบการแสดงละครพูดสลับลำเรื่องสามัคคีเภทและนำเสนอผลงานการแสดงตามแนวที่ศึกษา   การวิจัยประกอบด้วยการศึกษาข้อมูลจากเอกสาร  การสัมภาษณ์  วิดีทัศน์  ภาพถ่ายและฝึกบทบาทการแสดงจากอาจารย์ที่มีประสบการณ์การแสดงละครเรื่องสามัคคีเภท
จากการศึกษาพบว่า  ละครเรื่องสามัคคีเภทของนายสมภพ  จันทรประภา  เป็นละครที่จัดแสดงขึ้นในสมัยที่ท่านดำรงตำแหน่งรองอธิบดีกรมศิลปากร  มีจุดมุ่งหมายเพื่อกระตุ้นเตือนใจให้ผู้ชมเกิดความรักชาติบ้านเมืองและสร้างความสามัคคีต่อกัน  โดยนำเค้าโครงเรื่องการแตกความสามัคคีจากวรรณกรรมเรื่องสามัคคีเภทคำฉันท์ของนายชิต  บูรทัต  กวีที่มีชื่อเสียงในสมัยรัชกาลที่ ๖  มาแต่งเป็นบทละคร
ละครเรื่องสามัคคีเภท   เป็นละครรูปแบบใหม่ที่เกิดขึ้นในสมัยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชมหาราช  โดนดำเนินตามรูปแบบละครพูดสลับลำ คือ  ตัวละครพูดและร้องเอง  การดำเนินเรื่องอยู่ที่การพูดเป็นหลัก   ส่วนการร้องเป็นรอง  แต่ละครพูดสลับลำของนายสมภพต่างจากละครพูดสลับลำทั่วไป  คือ  ตัวละครต้องร่ายรำและแสดงท่าทางประกอบการร้องและการพูด  เพื่อเพิ่มอรรถรสอย่างครบถ้วนแก่ผู้ชม
สำหรับการพูดนั้น  มีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการแสดง  โดยมากจะเป็นการพูดด้วยคำฉันท์ที่ต้องถูกตามฉันทลักษณ์เสียงหนัก-เบา ของคำครุ-ลหุ   ส่วนการร้องเป็นการร้องเอื้อนที่ดัดแปลงมาจากวิธีการร้องของละครดึกดำบรรพ์โดยการปรับการเอื้อนให้น้อยลง   ด้านการรำเป็นการใช้ท่าทางสามัญชนและท่านาฏศิลป์ไทยที่ดัดแปลงให้เป็นท่านาฏศิลป์อินเดีย  ทำนองเพลงมีสำเนียงแขกและการแต่งกายเป็นชนชาติแขก ด้วยเค้าเรื่องมาจากนิทานสุภาษิตทางพระพุทธศาสนา
นอกจากนี้ยังสร้างความตระการตาให้แก้ผู้ชมด้วยฉากที่งดงามอลังการ  ผู้แสดงจำนวนมาก  การแสดงระบำหมู่และการใช้อุปกรณ์ที่หลากหลายประเภท  ทั้งยังแทรกความครึกครื้นให้แก่ผู้ชมด้วยบทด่าทอ  บทบริภาษยุแหย่  บทตลกและนำเพลงสมัยใหม่เข้ามาร้องแทรกเพื่อให้เข้ากับเหตุการณ์ในปัจจุบัน  อันเป็นลักษณะเด่นของละครนายสมภพ
อนึ่ง  การคัดเลือกผู้แสดงที่มีความสามารถทางการแสดงและได้รับการฝึกซ้อมจากอาจารย์ที่เคยได้รับบทบาทการแสดงละครเรื่องสามัคคีเภทโดยตรง  ด้วยความตั้งใจและวิริยะอุตสาหะ  มีผลให้การแสดงประสบความสำเร็จซึ่งได้เสียงตอบรับจากผู้ชมเป็นอย่างดียิ่ง
