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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    ละครชาตรีเมืองเพชร ( ซัดนอกต่อยอดซัดใน)

บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง
 ละครชาตรีเมืองเพชร : กรณีศึกษาคณะศรีสง่าสิน  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาของละครชาตรีเมืองเพชร  รูปแบบการแสดง  จารีต  องค์ประกอบการแสดง  ละครชาตรีคณะศรีสง่าสิน  กระบวนท่ารำและกลวิธีการแสดงซัดนอกต่อยอดซัดใน  ตลอดจนการนำเสนอรูปแบบการแสดงซัดนอกต่อยอดซัดใน  จากการศึกษาพบว่า   ละครชาตรีเมืองเพชร คณะศรีสง่าสินเป็นละครที่มีชื่อเสียงในตำบลบางแก้ว  อำเภอบ้านแหลม  จังหวัดเพชรบุรี  ในอดีตได้รับความนิยมจากผู้ชมเป็นอย่างมาก  ด้วยความโดดเด่นและมีเอกลักษณ์ในการแสดงชุดรำซัดที่มีชื่อเฉพาะว่า  รำซัดนอกต่อยอดซัดใน  ปัจจุบันการแสดงชุดดังกล่าวเกือบจะสูญหายไปเนื่องจากขาดผู้นำในการถ่ายทอดและไม่มีการแสดงแพร่หลายจึงหาดูได้ไม่ง่ายนัก


จากการศึกษาพบว่า  นายถิน   เพิ่มสิน ผู้เป็นหัวหน้าคณะศรีสง่าสิน เป็นผู้คิดสร้างสรรค์ท่ารำประกอบบทรำครูสอนและบทประกาศโรง  โดยได้รับอิทธิพลจากโนราจังหวัดนครศรีธรรมราช


การแสดงชุด  รำซัดนอกต่อยอดซัดใน  เป็นการรำเบิกโรงเพื่อไหว้ครูและดึงดูดความสนใจจากผู้ชม  ลักษณะการแสดงแบ่งเป็น ๓ ช่วงคือ ช่วงแรกรำซัดนอก หรือรำตีบทประกอบบท ครูสอนตามแบบ อย่างของโนราภาคใต้จังหวัดนครศรีธรรมราช  ช่วงที่ ๒  เป็นการรำซัดท่าประกอบจังหวะโทน (ไม่มีคำร้อง) และช่วงสุดท้ายจึงรำ ซัดใน หรือรำตีบทประกอบบทประกาศโรงตามจารีตการแสดงละครชาตรีในเมืองเพชร   จึงเรียกการแสดงชุดนี้ว่า ซัดนอกต่อยอดซัดใน


ในการแสดงใช้ผู้แสดงตัวพระ (ชายหรือหญิง) แสดงเดี่ยวหรือคู่ก็ได้โดยผู้แสดงเป็นคนขับร้องหรือเป็นต้นเสียงแล้วมีลูกคู่ร้องรับบท โดยลูกคู่จะทำหน้าที่เป็นนักดนตรี ตีกรับ ตีฉิ่ง หรือเรียกว่า ตีกรับรับบท ประกอบจังหวะ   ในส่วนดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดงเรียกว่า ปี่พาทย์เครื่องห้าอย่างเบา ประกอบด้วย กลองชาตรี โทน ฉิ่งและกรับ   ลักษณะเด่นของท่ารำซัดนอกต่อยอดซัดในที่พบในการแสดง คือ การใช้ลำตัว เช่น ย่างสามขุม วาดบท   การใช้แขน เช่น มัจฉาว่ายน้ำ ช่อระย้า อกหัก เป็นต้น   สำหรับการแต่งกายแต่งแบบยืนเครื่องพระ   สวมถุงเท้าขาวยาวคลุมเข่าซึ่งได้รับอิทธิพลมาจากลิเก


การแสดงชุด ซัดนอกต่อยอดซัดใน   จึงเป็นการผสมผสานรูปแบบการแสดงและบทร้องระหว่างศิลปะการแสดงโนราทางภาคใต้กับการรำซัดหน้าบทของละครชาตรีเมืองเพชรทางภาคกลางและรับอิทธิพลจากลิเกได้อย่างลงตัว    แสดงถึงภูมิปัญญาของศิลปินพื้นบ้านชาวเมืองเพชรที่ควรแก่การอนุรักษ์ส่งเสริมให้เป็นมรดกสืบทอดแก่เยาวชนรุ่นหลังต่อไป
