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หัวข้อศิลปนิพนธ์       การศึกษาวิจัยเกี่ยวกับวิถีชีวิตและประเพณีของกลุ่มชนลาวเวียงในจังหวัดสุพรรณบุรี   
                            :  กรณีศึกษาตำบลดอนคา  อำเภออู่ทอง
บทคัดย่อ


การวิจัยครั้งนี้มีจุดมุ่งหมายเพื่อศึกษาวิถีชีวิตและประเพณีของกลุ่มชนลาวเวียงที่ยังคงมีความเข้มแข็งอยู่จนถึงปัจจุบัน   โดยศึกษาเฉพาะตำบลดอนคา  อำเภออู่ทอง  จังหวัดสุพรรณบุรี  การดำเนินการวิจัยอาศัยการเก็บรวบรวมข้อมูลทางวิชาการเอกสารและตำราที่เกี่ยวข้องและการวิจัยภาคสนามซึ่งทำการสัมภาษณ์บุคคลอาวุโสที่ได้รับการยอมรับจากคนในหมู่บ้านของกลุ่มชนลาวเวียงและนำความรู้ที่ได้มาทำการวิเคราะห์ข้อมูลสรุปผลเชิงพรรณนา
ผลการวิจัยพบว่า  กลุ่มชนลาวเวียงเป็นกลุ่มชนที่สืบเชื้อสายมาจากเวียงจันทน์   อพยพเข้าอยู่ในประเทศไทยแถบภาคกลางโดยเฉพาะตำบลดอนคา  อำเภออู่ทอง  จังหวัดสุพรรณบุรี  ได้เข้ามาตั้งถิ่นฐานเป็นเวลามากกว่า ๑๐๐ ปี  ซึ่งมีวิถีชีวิตและประเพณีเป็นเอกลักษณ์   อันเป็นผลมาจากการปฏิบัติสืบทอดต่อมาเป็นระยะเวลานาน   ด้านรากฐานจากความคิด ความเชื่อในทางไสยศาสตร์และพุทธศาสนาแบบชาวบ้าน    ความเชื่อทางด้านศาสนาที่ปรากฏอยู่ในวิถีชีวิตและประเพณีต่างๆ ของชาวบ้าน  เช่น อุปสมบท  แต่งงาน  โกนจุก  สารทลาว  งานบุญผะเวส  ตลอดจนประเพณีบุญข้าวจี่  ด้วยประเพณีต่างๆ เหล่านี้จากอดีตจนถึงปัจจุบันนั้น   ประเพณีบางอย่างถูกกลืนไปพร้อมกับยุคสมัย  แต่ประเพณีบางอย่างก็ยังคงมีความเข้มแข็งอยู่จนถึงปัจจุบัน
