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ละครชาตรีศาลหลักเมือง  กรุงเทพฯ :  กรณีศึกษาคณะไทยศิริ
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง  ละครชาตรีศาลหลักเมือง  กรุงเทพฯ :  กรณีศึกษาคณะไทยศิริ   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติที่มาของศาลหลักเมือง  กรุงเทพฯ  ศึกษาประวัติที่มาของละครชาตรี  ศึกษาจารีตและรูปแบบการแสดงละครชาตรีคณะไทยศิริ  และนำเสนอการแสดงละครชาตรีตามรูปแบบของคณะไทยศิริ  การศึกษาได้ข้อมูลจาก  การค้นคว้าเอกสารทางวิชาการ  ตำรา  รวมทั้งการสัมภาษณ์จากผู้รู้เรื่องการแสดงละครชาตรี  รวมถึงผู้ที่แสดงอยู่ในปัจจุบัน


จากการศึกษาพบว่า  ละครชาตรีเกิดขึ้นตั้งแต่สมัยอยุธยา  มีลักษณะการแสดงที่เร่ร่อน  ไปแสดงตามสถานที่ต่างๆ มีผู้แสดงเพียงสามคน  คือตัวนายโรง  ตัวนางและตัวตลกเท่านั้น ผู้แสดงเป็นชายล้วน  เนื่องจากการเดินทางเร่ร่อนไปแสดงตามสถานที่ต่างๆ จึงไม่เหมาะที่จะนำผู้หญิงมาแสดงละคร  และได้พบว่าประวัติที่มาของละครชาตรีนั้นสามารถสันนิษฐานว่า  อาจแบ่งได้เป็น ๒ แนวทาง คือ แนวทางที่ ๑  สมเด็จฯกรมพระยาดำรงราชานุภาพ    สันนิษฐานว่าละครชาตรีมีอยู่ทางภาคกลาง   และลงไปเผยแพร่ทางภาคใต้   โดยขุนสัทธาเป็นผู้นำไปเผยแพร่  และอีกแนวทางหนึ่งนายธนิต  อยู่โพธิ์ กล่าวว่าละครชาตรีเกิดจากภาคใต้และได้เข้ามายังกรุงศรีอยุธยา  จากการสันนิษฐานทั้งสองท่านไม่อาจหาข้อสรุปได้


ละครชาตรีนิยมใช้เป็นเครื่องเซ่นสรวงบูชาสิ่งศักดิ์สิทธิ์  ตามความเชื่อที่ว่า  ผู้แสดงละครชาตรีนั้นมีเวทมนต์คาถาสามารถติดต่อสื่อสารกับสิ่งศักดิ์สิทธิ์ได้  การแสดงละครชาตรีนั้นมีขั้นตอนที่สำคัญคือ  ก่อนการแสดงมีการรำซัดเพื่อเป็นการบูชาสิ่งศักดิ์สิทธิ์ที่เคารพ  เปรียบเหมือนการรำถวายมือของละครทั่วไป  แล้วจึงทำการแสดงเรื่องใหญ่ตามเรื่องราวที่กำหนดไว้


สำหรับการแสดงละครชาตรีของคณะไทยศิริ  มีจารีตและรูปแบบที่ชัดเจน  ซึ่งได้รับการถ่ายทอดโดยไม่ขาดช่วงและมีความโดดเด่นแตกต่างจากคณะอื่นๆ  คือ  มีการโหมโรงปี่พาทย์และโหมโรงชาตรี  ประกาศหน้าบท  รำซัดไหว้ครูต่อด้วยการจับเรื่องใหญ่  วึ่งเป็นจารีตที่ยึดถือสืบทอดปฏิบัติต่อเนื่องกันมาตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน  สำหรับการแสดงละครชาตรีนั้นหาชมได้ยาก  เนื่องจากความนิยมของผู้ว่าจ้าง  ในการเลือกเรื่องที่จะแสดง  การกำหนดเวลา  การจำกัดจำนวนของผู้แสดง  สิ่งเหล่านี้เกิดจากปัจจัยทางเศรษฐกิจ  สภาพทางสังคมและการดำรงชีพที่เปลี่ยนแปลงไป แม้แต่ผู้ที่จะสืบทอดการแสดงประเภทนี้ก็มีจำนวนลดลง  ดังนั้นการศึกษาในเรื่องนี้จะเป็นผลของการอนุรักษ์สืบทอด  การเผยแพร่การแสดงประเภทนี้ออกสู่สาธารณชน  ส่งเสริมให้ตระหนักถึงคุณค่าและความสำคัญของการแสดงละครชาตรีที่จะแสดงอยู่ ณ ศาลหลักเมืองกรุงเทพฯในปัจจุบัน

