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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    ละครร้องคณะจันทโรภาสพรานบูรณ์
บทคัดย่อ


การศึกษาละครร้องคณะจันทโรภาสในศิลปนิพนธ์ฉบับนี้   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  วิวัฒนาการ   รูปแบบและวิธีการแสดงตามแนวทางของพรานบูรพ์   และนำเสนอการแสดงเรื่องโรสิตา   โดยค้นคว้าและรวบรวมข้อมูลจากตำรา เอกสาร งานวิจัย แหล่งความรู้ด้านวิชาการการสัมภาษณ์คณาจารย์ ผู้ทรงคุณวุฒิและศิลปินที่เกี่ยวข้อง


จากการศึกษาพบว่าละครร้องคณะจันทโรภาส เป็นคณะละครร้องคณะหนึ่งที่ได้รับความนิยมมากใสมัยรัชกาลที่ ๗ ซึ่งมีรูปแบบการแสดงที่เป็นเอกลักษณ์ประจำคณะ กล่าวคือ มีการนำเครื่องดนตรีสากลมาประกอบในการแสดงละครร้องเป็นคณะแรก   การร้องมีวิธีการร้องแบบเนื้อเต้ม คือ การร้องที่ไม่มีการเอื้อนเหมือนอย่างเพลงไทยรวมทั้งการใช้ผู้หญิงแสดงล้วนตามแบบละครร้องของปรีดาลัย   ลักษณะสำคัญของละครร้องของคณะจันทโรภาสพรานบูรณ์อยู่ที่ตัวผู้แสดง   ซึ่งจะต้องมีคุณสมบบัติ ๔ ประการ คือ มีความ สามารถในการร้องเพลง มีน้ำเสียงไพเราะ มีรูปร่างที่สมส่วนและมีลีลาท่าทางที่เหมาะสมกับบทบาท ลักษณะการแต่งกายจะแต่งกายตามท้องเรื่อง เพื่อเพิ่มความสมจริง   ทำให้เป็นที่นิยมของผู้ชมในสมัยนั้น


ละครร้องเรื่องโรสิตา เป็นละครร้องเรื่องหนึ่งที่ได้รับความนิยมจากประชาชนเป็นอันมาก   เนื่องจากเป็นละครที่ได้รับอิทธิพลทางตะวันตกเข้ามาประกอบการแสดงอย่างเห็นได้ชัด เช่น เนื้อเรื่องมีความน่าสนใจ    เพราะเป็นเรื่องราวของรักสามเศร้าที่ได้ดัดแปลงมาจากภาพยนตร์ของชาวต่างชาติ   เรื่องเสน่ห์นายร้อยโท   บทร้องมีการใช้ภาษาต่างประเทศอย่างง่ายๆมาประกอบในบทร้อง  โดยเฉพาะเพลงกระจุ๋มกระจิ๋มที่มีเนื้อร้องว่า  โอบอย  มายดาลิงก์  คัมมิงทูมี..  ซึ่งเป็นสิ่งแปลกใหม่สำหรับวงการละครร้องของไทยในสมัยนั้น  ทำให้ผู้ที่ได้รับฟังบทเพลงรู้สึกชื่นชอบ   ส่วนในด้านทำนองเพลง  มีทำนองเพลงที่ไพเราะและสื่อถึงอารมณ์ด้านต่างๆของตัวละคร   ทำให้ผู้ชมรู้สึกถึงอารมณ์ของตัวละครได้เป็นอย่างดี   การแต่งกายและฉากเป็นไปตามเชื้อชาติและเนื้อเรื่อง   ด้านดนตรีได้มีการนำเครื่องดนตรีสากลมาประกอบการแสดงละครร้องอย่างเต็มรูปแบบเป็นเรื่องแรก   กอปรกับการร้องมีวิธีการร้องแบบเนื้อเต็มคือการร้องที่ไม่มีการเอื้อนเหมือนอย่างเพลงไทย


นอกจากนี้ยังค้นพบว่า  การแสดงท่าทางประกอบการแสดงละครร้องนั้นมีลักษณะใกล้เคียงกับอากัปกิริยาธรรมชาติของคนทั่วไป   เพียงแต่ออกท่าทางหรือการเคลื่อนไหวต่างๆมากกว่าปกติหรือที่เรียกว่า( Overact ) ทั้งนี้เพื่อสื่อภาษาท่าทางไปยังคนดูที่อยู่ด้านหลังได้เห็นชัดเจนและเข้าถึงอารมณ์และบทบาทของตัวละครมากขึ้น

