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หัวข้อศิลปนิพนธ์  
ละครเรื่องศรีธรรมาโศกราช  ของนายสมภพ  จันทรประภา 
บทคัดย่อ

ศิลปนิพนธ์ละครเรื่องศรีธรรมาโศกราช  ของนายสมภพ  จันทรประภา มีวัตถุประสงค์  เพื่อศึกษารูปแบบการแสดงละครเรื่องศรีธรรมมาโศกราช  และวิเคราะห์องค์ประกอบการแสดงละครเรื่องศรีธรรมาโศกราช

จากการศึกษาพบว่า  รูปแบบการแสดงละครแนวละครดึกดำบรรพ์ของนายสมภพ  จันทรประภา  ได้รับอิทธิพลวิธีการแสดงจากการละคร  ๓  ประเภท  ได้แก่  ละครนอก  ละครพันทาง  ละครดึกดำบรรพ์  ซึ่งละครเรื่องศรีธรรมาโศกราช  เป็นไปตามแนวละครดึกดำบรรพ์ คือผู้แสดงร้องและรำเอง  ดำเนินเรื่องด้วยการร้องและเจรจา  การดำเนินเรื่องมีความกระชับรวดเร็ว  บทร้องไม่มีบทบอกกิริยาอาการ  มีฉากประกอบตามท้องเรื่อง  และมีวิธีการแสดงอยู่  ๓  ขั้นตอน  คือ  การเปิดเรื่อง  การดำเนินเรื่อง  และการปิดเรื่อง

ละครเรื่องศรีธรรมาโศกราชเกิดขึ้นในสมัยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชมหาราช  ผู้ประพันธ์  คือ  นายสมภพ  จันทรประภา  โดยมีวัตถุประสงค์ในการสร้างละครขึ้นเพื่อต้องการดึงความสนใจให้ประชาชนหันกลับมาชมละครไทย  ลักษณะละครของนายสมภพ  จันทรประภา  ได้แบ่งละครออกเป็น  3  กลุ่ม  คือ  ละครแนวละครพูด  ละครแนวดึกดำบรรพ์  และละครแนวละครพูดสลับลำ  การแต่งบทละครของ  นายสมภพ  จันทรประภานั้น  สร้างขึ้นจากการศึกษาประวัติศาสตร์  และวรรณคดี  โดยมีแนวคิดการสร้างละครเรื่องศรีธรรมาโศกราช  คือ  ต้องการนำเหตุการณ์ประวัติศาสตร์  รวมถึงประวัติบุคคลสำคัญที่มีอยู่จริงในประวัติศาสตร์  โดยเฉพาะพระเจ้าศรีธรรมาโศกราช  นอกจากนี้ยังได้นำเอาจินตนาการในการศึกษาวรรณคดีทั้งในด้านของภาษา  ในด้านของการดำเนินเรื่องมาสร้างขึ้นเป็นละคร  ท่ารำและการแต่งกายเป็นไปตามเชื้อชาติที่ปรากฏอยู่ในท้องเรื่อง  สามารถแบ่งออกเป็น  ๓  กลุ่ม  คือ  กลุ่มเมืองนครศรีธรรมราช  กลุ่มเมืองศรีวิชัย  และกลุ่มเมืองโจฬะ  เอกลักษณ์ของละครเรื่องศรีธรรมาโศกราช  อยู่ที่บทบริภาษเย้ยหยัน  จากเอกลักษณ์ละครของ  นายสมภพ  จันทรประภา  ที่เป็นเช่นนี้จึงเป็นแนวคิดการนำเสนอละคร  โดยเลือกฉากสวนเมืองนครศรีธรรมราช  เพื่อต้องการให้เห็นถึงลักษณะสำคัญของบทละครของ  นายสมภพ  จันทรประภา  โดยเฉพาะบทบริภาษ  

