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หัวข้อศิลปนิพนธ์
สวดคฤหัสถ์ : กรณีศึกษาคณะนายหอม ภุมรา
บทคัดย่อ
ศิลปนิพนธ์เรื่อง สวดคฤหัสถ์ : กรณีศึกษาคณะนายหอม ภุมรา มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติที่มาและองค์ประกอบของการสวดคฤหัสถ์ รวมถึงวิเคราะห์และเปรียบเทียบองค์ประกอบการสวดคฤหัสถ์ทั้ง ๓ คณะ ที่ยังคงทำการแสดงอยู่ในปัจจุบัน เพื่อเป็นแนวความคิดที่นำเสนอในรูปแบบ ของการแสดง ซึ่งได้ข้อมูลจากการศึกษาค้นคว้าจากเอกสารทางวิชาการ ตำรา ตำนาน รวมทั้งสัมภาษณ์จากคณะสวดที่ยังมีอยู่ในปัจจุบัน
จากการศึกษาพบว่า การสวดคฤหัสถ์เป็นการแสดงที่เลียนแบบการสวดของพระภิกษุสงฆ์ในพุทธศาสนาซึ่งมีมาแต่สมัยกรุงศรีอยุธยา นิยมแสดงในประเพณีเกี่ยวกับการตาย ผู้สวดเป็นฆราวาสที่ผ่านการบวชเรียนมาแล้ว ๔ คน เรียนว่า ”สำรับ” ซึ่งผู้สวดที่เป็นฆราวาสนี้ตามคำในพุทธศาสนาเรียกว่า “คฤหัสถ์” จึงเรียกการสวดชนิดนี้ว่า  “การสวดคฤหัสถ์”  นอกจากนี้ยังมีประเพณีที่ถือว่ามีความสำคัญและเป็นต้นแบบของการสวดคฤหัสถ์อีก ๓ ประเพณี  คือประเพณี การสวดชาดก หรือเทศน์มหาชาติ ประเพณีการสวดพระมาลัย ประเพณีการสวดพระอภิธรรม โดยนำลักษณะวิธีการและองค์ประกอบต่างๆที่ปรากฏในประเพณีการสวดของพระภิกษุสงฆ์มาเป็นองค์ประกอบสำคัญในการสวดคฤหัสถ์ซึ่งมีลำดับขั้นตอนในการสวดที่เป็นแบบแผน โดยเริ่มจากการสวดบทประณามพระรัตนตรัย ๓ จบ  แล้วจึงสวดพื้นต่างๆเป็นแม่บท ต่อจากนั้นจึงสวดบทลำนอก หรือร้องจั่วหน้าเป็นภาษาต่างๆ พร้อมทั้งจับเรื่องมีการออกตัวแสดงซึ่งเป็นเอกลักษณ์เฉพาะตัวของการสวดคฤหัสถ์


ในปัจจุบันการสวดคฤหัสถ์ได้เสื่อมความนิยมลงและไม่เป็นที่รู้จักแพร่หลายอย่างในอดีต การศึกษาเรื่องสวดคฤหัสถ์ : กรณีศึกษาคณะนายหอม ภุมรานี้   จึงเป็นการศึกษาเพื่ออนุรักษ์และสืบทอดการแสดงของไทยประเภทนี้ไว้   โดยการศึกษารวบรวมข้อมูลต่างๆ เพื่อมิให้สูญหายไปและเพื่อเป็นประโยชน์ต่อผู้สนใจศิลปะการแสดงสวดคฤหัสถ์ต่อไป
