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หัวข้อศิลปนิพนธ์
หนังประโมทัย
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง  หนังประโมทัย  เป็นการศึกษาการแสดงหนังประโมทัยในจังหวัดขอนแก่น  ร้อยเอ็ด  เพชรบูรณ์  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  รูปแบบของการแสดง ตลอดจนองค์ประกอบ  ขั้นตอนของการแสดงหนังประโมทัย  โดยศึกษาจากเอกสาร  การสัมภาษณ์  การลงภาคสนามและการฝึกหัดการแสดง


จากการศึกษาพบว่า  การแสดงหนังประโมทัยในภาคอีสานได้มีการพัฒนาการจากการแสดงหนังตะลุงภาคใต้  โดยผ่านมาทางภาคกลางและได้เข้าสู่ภาคอีสาน ซึ่งมีการใช้ดนตรีที่เลียนแบบทางภาคกลางนั่นคือ ระนาดเอก  ที่ใช้ในการแสดงหนังประโมทัย  นิยมเล่าเรื่องรามเกียรติ์โดยตัวเอกจะร้องและพูดโดยใช้ภาษาทางภาคกลาง  ในขณะที่ตัวแสดงอื่นๆใช้สำเนียงอีสานในการพูดและใช้ทำนองหมอลำในการแสดงรูปแบบของคณะ อ.อินตา จังหวัดขอนแก่น  มีการพัฒนาจากตัวหนังที่ทำด้วยหนังวัว  ได้ปรับเปลี่ยนเป็นตัวหนังพลาสติก  โดยใช้สีน้ำมันระบายตัวหนัง  ได้เพิ่มเครื่องดนตรีคือใช้ดนตรีสากลได้แก่  กลองชุด  เบส  
คีย์บอร์ด  เพื่อให้เกิดความสนุกสนานมากขึ้น  คณะประกาศสามัคคีจังหวัดร้อยเอ็ดยังใช้ตัวหนังที่ทำมาจากหนังวัว  โดยใช้สีย้อมผ้าระบายตัวหนัง  เครื่องดนตรียังคงใช้แบบดั้งเดิมคือ  ระนาดเอก  กลองสองหน้า  แคนโหวด  ฉิ่ง  ฉาบ  คณะกองมาประมวลศิลป์จังหวัดเพชรบูรณ์  ยังใช้ตัวหนังที่ทำมาจากหนังวัว  โดยใช้สีย้อมผ้าระบายตัวหนัง  เครื่องดนตรียังคงใช้แบบดั้งเดิมคือ  ระนาดเอก  กลองสองหน้า  โทน  รำมะนา  แคน  ฉิ่ง  ปัจจุบันคณะนี้ไม่ได้ทำการแสดงเนื่องจากเจ้าของคณะได้เสียชีวิตลง  เรื่องที่แสดงทั้ง ๓ คณะนี้  นิยมเรื่องรามเกียรติ์และวรรณกรรมท้องถิ่น  เช่น  สังข์ศิลป์ชัย  จำปาสี่ต้น เป็นต้น


ในการนำเสนอการแสดง  ผู้วิจัยได้นำแบบแผนการแสดงของคณะประกาศสามัคคี  จังหวัดร้อยเอ็ด ซึ่งยังคงรูปแบบเดิมคือ  มีการไหว้ครู  การออกรูปฤาษี  การออกรูปปลัดตื้อบอกเรื่อง  การดำเนินเรื่องและการจบด้วยการร้องลำ-ลา
