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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    โขนผู้หญิง
บทคัดย่อ


ศิลป์นิพนธ์เรื่อง   โขนผู้หญิง   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษารูปแบบวิธีการแสดง อันประกอบไปด้วย จารีตในการแสดง บทโขน ผู้แสดง เครื่องแต่งกายที่ใช้ประกอบการแสดง เครื่องดนตรีที่ใช้ในการแสดง อุปกรณ์ที่ใช้ในการแสดงและโอกาสที่ใช้แสดง   ซึ่งข้อมูลต่างๆนี้ได้รับมาจากการศึกษาค้นคว้าข้อมูลจากเอกสารต่างๆ โดยทำการสำรวจและสัมภาษณ์จากคณาจารย์และผู้เชี่ยวชาญทางด้านนาฏศิลป์   ซึ่งคณะผู้วิจัยสามารถสรุปข้อมูลได้ดังนี้ 


โขนผู้หญิงสันนิษฐานได้ว่าเกิดขึ้นในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว   จากการสืบค้นประวัติวังบ้านหม้อ วังสวนกุหลาบและบ้านเจ้าคุณพระประยูรวงศ์   ทำให้เชื่อได้ว่ามีการแสดงโขนผู้หญิงอย่างแน่นอน   และมูลเหตุที่ทำให้เกิดโขนผู้หญิงมาจากเหตุผลของการแบ่งประภทของการมหรสพ กล่าวคือ ถ้าเป็นการแสดงในวังหรือบ้านจะนิยมใช้การแสดงละคร   แต่ถ้าเป็นการแสดงในวัดก็จะนิยมแสดงโขน     ซึ่งเป็นประเพณีการจัดแบ่งประเภทของการแสดง     การฝึกหัดละครผู้หญิงนั้นมีหลักฐานการฝึกหัดที่แน่ชัดและมีบันทึกไว้เป็นลายลักษณ์อักษร คือ ที่วังสวนกุหลาบมีวิธีการฝึกหัดอย่างเข้มงวด   ซึ่งครูจากกรมมหรสพเป็รผู้วางรากฐานในการฝึกหัด   ซึ่งประกอบด้วยย การฝึกหัดเบื้องต้น การฝึกหัดแม่ท่า การตีบทและการซ้อมเข้าเรื่อง   นอกจากนี้ยังพบว่าการแสดงโขนผู้หญิงยังมีจารีตในการแสดงที่คณะผู้วิจัยได้ค้นคว้าและรวบรวมข้อมูลตามแบบแผนของการแสดง   ซึ่งสามารถสรุปได้ดังนี้
๑.  การโหมโรง
๒.  การจับเรื่อง                                                                                                                                                          
        ๒.๑   การเปิดตัวละคร
  ๒.๒   การดำเนินเหตุการณ์
  ๒.๓   การจบเรื่อง                                                                                                                              
  ๓.  การบรรเลงจบการแสดง


จากแบบแผนของการแสดงโขนผู้หญิง   คณะวิจัยได้นำมาใช้เป็นรูปแบบการแสดงเพียงบางขั้นตอน   ทั้งนี้เนื่องจากระยะเวลาในการแสดงมีข้อจำกัดจึงต้องมีการปรับเปลี่ยนบางขั้นตอนเพื่อให้เหมาะสมกับการแสดง   โดยทางคณะผู้วิจัยจะนำเสนอในขั้นตอนที่ ๒ คือ การจับเรื่อง   ดำเนินเรื่องโดยการดำเนินเหตุการณ์และปิดท้ายด้วยการบรรเลงจบการแสดง   เพื่อให้เหมาะสมกับระยะเวลาในการแสดง
