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หมอลำเรื่องต่อกลอนวาทอุบล : กรณีศึกษาคณะรังสิมันต์
บทคัดย่อ


การศึกษาหมอลำเรื่องต่อกลอนวาทอุบล กรณีศึกษาคณะรังสิมันต์  ในศิลปนิพนธ์ฉบับนี้  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาการแสดงหมอลำเรื่องต่อกลอนวาทอุบล  เพื่อสืบทอดและอนุรักษ์การแสดงหมอลำเรื่องต่อกลอน  วาทอุบล  โดยศึกษาประวัติและรูปแบบการแสดงหมอลำเรื่องต่อกลอนวาทอุบล  คณะรังสิมันต์  ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลจากเอกสารงานวิจัยและจากการสัมภาษณ์ผู้เชี่ยวชาญที่เกี่ยวข้อง  เพื่อนำมาวิเคราะห์และสรุปผลพร้อมกับนำเสนอเป็นการแสดงบนเวที  จากการค้นคว้าพบว่า  การแสดงหมอลำในภาคอีสานมีวิวัฒนาการมาจากการลำหมอลำพื้น  หมอลำกลอนและหมอลำหมู่หรือหมอลำเรื่องต่อกลอนตามลำดับ


หมอลำเรื่องต่อกลอนวาทอุบล  คณะรังสิมันต์เป็นหมอลำที่มีชื่อเสียงประมาณปี พ.ศ. ๒๕๐๗-๒๕๒๗ และได้รับความนิยมจากผู้ชมเป็นอย่างมาก   จากการศึกษาพบว่าคณะรังสิมันต์ได้พัฒนาการการแสดงเป็น ๓ ระยะ คือ ระยะเริ่มต้น พ.ศ. ๒๕๐๔ เป็นการรวมกลุ่มของหมอลำกลอนที่มีชื่อเสียงในจังหวัดอุบล    ตั้งแต่คณะหมอลำเรื่องเปิดรับงานมีการเช่าเสื้อผ้าเครื่องแต่งกายจากคณะลิเกในจังหวัดนครราชสีมาระยะที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๐๘-๒๕๐๙ สร้างความนิยมปรับปรุงการแสดงแข่งขันกับวงดนตรีลูกทุ่ง มีการร้องเพลงลูกทุ่ง มีหางเครื่องเต้นก่อนการแสดงเข้าเรื่อง  ระยะที่ ๓ พ.ศ. ๒๕๑๓-๒๕๒๔ มีสมาชิกเพิ่มขึ้น ประยุกต์เครื่องแต่งกายเลียนแบบลิเกของภาคกลาง นำเครื่องแต่งกายแบบชุดไทยพระราชนิยมมาประกอบการแสดง   มีการนำเอาเครื่องดนตรีสากลมาประยุกต์ใช้ในการแสดง   ลักษณะการแสดงที่สำคัญของการแสดงมีการกล่าวนำ   ดำเนินเรื่องและช่วงกล่าวอำลา   การแสดงจะเริ่มต้นเมื่อเวลา ๒๐.๐๐-๐๖.๐๐ น.   เรื่องที่แสดง ได้แก่ วรรณกรรมท้องถิ่นอีสาน เช่น จำปาสี่ต้น ท้าวก่ำกาดำ เป็นต้น   เรื่องที่มีชื่อเสียงที่สุดของคณะรังสิมันต์ คือ เรื่องสุธนมโนราห์   ลักษณะของกลอนลำใช้ทำนองวาทอุบล   ในการดำเนินเรื่องและแทรกทำนองลำอื่นๆ เช่น ลำเต้ย  ลำเพลินในจังหวะสนุกสนาน   หมอลำเรื่องนั้นเป็นการแสดงที่นักแสดงต้องร้องกลอนลำสลับกับการเจรจาเป็นการดำเนินเรื่องไปจนจบ  ช่วงท้ายจะมีนักแสดงอาวุโสหรือนักแสดงตัวเอกมาร้องกลอนลำลาเพื่ออวยพรให้ผู้ชมเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพ


การนำเสนอผลงานของคณะผู้จัดทำได้ยกตัวอย่างตอนต่างๆของการแสดงอย่างสั้นๆ    เพื่อเหมาะสมกับเวลา   โดยนำบทมาจากนางฉวีวรรณ   ดำเนิน และได้นำท่าทางการแสดงด้านนาฏศิลป์พื้นเมืองมาใช้ในการแสดงเพื่อให้เกิดความสวยงาม   แต่ยังคงรูปแบบวิธีการแสดงของเดิมไว้เพื่อเป็นการอนุรักษ์และสืบทอดแก่เยาวชนรุ่นหลัง

